Ciselné charakteristiky intervalovych a ponérovych znakii

Pripomenuti: Intervalovy znak umaiilje obsahovou interpretaci u operace rozdilu,ggoay znak i u operace podilu.
Charakteristika polohy: = %Zn:xi :
i=1
U porerovych znaki, které nabyvaji pouze kladnych hodnot, Ize poutit
g=1/x, 0..[x, . Vyskytuje se tam, kde m&aeny vyznam sotin hodnot znaku. Jergimé, Ze jde o aritmeticky fmer

logaritmi hodnot x, ..., X,. Pfitom geometricky prmér hodnot x, ..., X, je vZdy menSi nebo roven aritmetickémuirpéru
téchto hodnot (g m) a rovnosti je dosazeno p&ehdy, jsou-li vSechny hodnoty znaku X stejné.

Priklad pouziti geometrického ptaméru: Mame-li obdélnik &tverec o stejnych plochach, pak stréheerce je
geometrickym pimérem stran obdélniku.

R
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Pomoci piiméru zavedeme X; —m (podle znaménka pozname, zda hodnota je podpmeérnaci
nadpfmeérna).

Znézornéni rozlozeniéetnosti dvou datovych soubai, které se liSi aritmetickym primérem:
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Priklad na vypocet geometrického pfiméru: Rust cen za msicecerven,cervenec a srpen roku 2010 byl postfr? %,

1,9 % a 1,9 %. Vypteéte ptamerny rist cen.

Redeni:g=3/12019019 = 163
Pramérny rast cen je fiblizn¢é 1,63 %. Znamena to, ze vysledna cena by takoailwripadt, ze by fist cen byl

konstantni, kazdy #sic 0 1,63 %.

Vypocet pomoci systému STATISTICA:
Vytvorime novy datovy soubor éech fipadech a jedné pramné X. Do X zapiSeme hodnoty 1,2 1,9 1,9.
Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Popisstatistiky — Prorinné X — OK — Detailni vysledky — zaSkrtneme Geom.

Pramér a vSechny ostatni volby odSkrtneme — \§gto

Geometricky
Proménna Pramér
X 1,630157




Vlastnosti aritmetického priméru

- Aritmeticky praimér si Ize [fedstavit jakodzisSt€ dat — sotiet podpiimérnych hodnot je stejny jako seet nadpiimérnych
hodnot — oba sdty jsou v rovnovaze.

- Praimér centrovanych hodnot je nulovy, protoiezn:(xi —m)=lzn:x' —lzn:m -m-Lthim=o0.
n < n“ n

i=1 N =

- Vyraz zn“(xi - a)’ (tzv. kvadratick& odchylka) nabyva svého minima@rom. Uvedeny vyraz charakterizuje celkovou
i=1

chybu, které se dopustime, kdyZ datovy soubor iimejedinou hodnotou a. Tato chyba je tedy nejmédyz datovy

soubor nahradime aritmetickymipmérem, icemz za miru chyby povazujeme kvadratickou odchylku.

- Pokud kazdou hodnoty podrobime linearni transformagizya + bx, pak ptimér transformovanych hodnot je roven
linearni transformacijvodniho piméru, tj. n, = a + bm.

- Maji-li znaky X, Y ptiméry my, mp, pak znak Z = X + Y ma gmér m; + m.
- Aritmeticky prameér je silré ovlivnén extrémnimi hodnotami.

- Aritmeticky pramér je vhodné pouZit, pokud je rozloZeni dabli#né symetrcké.



Priklad na vlastnosti aritmetického pniméru:

U skupiny 20 pracovnikv urcité diln¢ byly zjistovany nésicni mzdy. Pémeér mezdcinil 15 500 Ke. Uréete ptimér mezd,
jestlize mzdy vSech pracovtiilse zvys

a) 0 300 K, b) 1,1 krat, c) o 20%.

Resent:

Ozna&me m pramér hodnot X, ..., X, a mp pramér hodnot y, ..., y, piicemzy=a+ bx,i=1, ..., n. Pak g= a + bm.

ad a) m=300+m =15 800
Pramer se zvySil o 300 K na 15 800 K.

adb)m=1,1.m =17 050

Pramer se zvySil na 17 050K

adc)m=1,2.m =18 600
Pramér se zvySil na 18 600 &K



Charakteristiky variability intervalovych a pom érovych znakua
R = Xn) - X)(nevyhoda — bere v tvahu pouze nejmensi &ti#jliodnotu datoveho souboru),

s :%Zn:(xi -m)* (nevyhoda — vychazi ve druhych mocninach jednotelkchz byl ngten znak X)

Pomoci srrodatné odchylky zavedeme

se i-td hodnota odchylila odgméru).

=& .

X

;m (vyjadtuje, o kolik smérodatnych odchylek

U ponerovych znak se jako charakteristika variability pouziva téz:

smérodatna odchylka),

cv="> (casto se udava v procentech a udava, kolika prgeémeru dosahuje
m

Znézorreni rozlozenkitetnosti dvou datovych souligkteré se liSi rozptylem:
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Priklad na vypocet charakteristik variability :

Kurzy akcii spolénosti AAA Auto Group v pitbéhu 23 dni v misici srpnu 2010 byly nasledujici: 17,75; 17,748%7,
17,59;17,92; 17,98; 18,39; 18,25; 18,30; 18,0013818,15; 18,22; 18,40; 18,25; 17,95; 18,25; 3817,95; 17,90; 17,8(
17,87; 17,87Vypoctéte charakteristiky variability.

Reseni:

Nejprve vypditame variani rozgti: R =x, —x =184-1759= 081.

Pred vyp@tem dalSich charakteristik variability musime ztskameticky piimer: m :%(17,75+ 1774+...+1787) = 18033.
Rozptyl: s? :%Z x;2 —m? :% (1775° + 17747 + ...+ 1787%) - 1803 = 0049
i=1

Smerodatna odchylkas = v/s? =./0p49=0,2213

Koeficient variace=>100% = 0'22;3?10(% =123%

m




Vypocdet pomoci systému STATISTICA:

Oteweme novy datovy soubor o jedné ptame X a 23 fipadech. Do prosmné X zapiSeme zji&té kurzy akcii.
Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Popistatistiky — OK — Prognné X — OK — Detailni vysledky — vybereme
Pramér, Rozptyl, Rozpti — Vypcet.

Systém STATISTICA pdéita rozptyl podle vzorce? :nili(xi —-m)?, proto vysledek musime vynésoﬁiﬁ_—l.
4=l

Ve vystupni tabulcefiddme za pronnou Rozptylii nové pronénné nazvané rozptyl, m odch. a koef. variace. Do
Dlouhého jména proémné rozptyl napiSeme =v3*22/23, do Dlouhého jmémanpnne sngr. odch. napiSeme =sqrt(v4) a
do Dlouhého jména prainné koef. variace napiSeme =100*v5/v1.

Primér | Rozpéti | Rozptyl | rozptyl | smér. odch. | koef. variace
Proménna =v3*22/2| =sqrt(v4) =100*v5/v1l
X 18,03304 0,81000C 0,051231 0,049004 0,22136797€ 1,2275685¢




Vlastnosti rozptylu:
- Rozptyl je nulovy pouze tehdy, kdyZ jsou vSechognoty stejné, jinak je kladny.

- Rozptyl centrovanych hodnot je roveivpdnimu rozptylu, net:rb%Zn:[(xi -m)-0]° :lzn:(xi -m)’ =<2,

i=1

n — 2 n
- Rozptyl standardizovanych hodnot je 1, prot%@(xi . m —oj :%DEZ(X. —m)? =2 =1.
i=1 i

n
- Rozptyl se zpravidla pita podle vzorce’s Einz -m?,
N5

- Pokud kazdou hodnoty podrobime linearni transformagizya + bx, pak rozptyl transformovanych hodnot je roven
pavodnimu rozptylu vynasobenémé k. s = b 5%
- Rozptyl je steja jako ptimer silné ovlivnén extrémnimi hodnotami.

- Rozptyl se nehodi jako charakteristika variapilje-li rozloZeni dat nesymetrickeé.



Priklad na vyuZziti vlastnosti rozptylu:

U skupiny 20 pracovnikv urcité dilré byly zjistovany nésicni mzdy. Smirodatna odchylka vySe mezohila 900 Ke.
Urcete smirodatnou odchylku vySe mezd, jestlize mzdy vSedcqrnili se zvysi

a) 0 300 K, b) 1,1 krat, c) o 20%.

Reseni

Ozna&me g smerodatnou odchylku hodnot x..., X, a $ snerodatnou odchylku hodnoty..., y,, piicemz y=a + bx,
i=1, ..., n. Paks= bs.

ada)s=1.9 =900

Smeérodatna odchylkaistala stejna.

ad b) s =1,15 =1,1.900 = 990
Smeérodatna odchylka se zvySila na 996. K

adc) s=1,25 =1,2.900 = 1080
Smeérodatna odchylka se zvysila na 1080 K






Priklad na vazene&tiselné charakteristiky:
U 35 zandstnand byl zjiStn paiet odpracovanych hodin zasic.

Patet odpracovanych hod|ril84| 185| 186| 187| 188| 189
Patet zandstnand 4 6 7 6 / 5

Vypoctéte piamer, smerodatnou odchylku a koeficient variacetpoodpracovanych hodin.

Resen:
Hodnot je celkem 35, nikoliv &ésta chyba!)

Vazeny ptimer: m= 12 n X, = 3i5 (4184+ 61185+ 7186+ 6187+ 7188+ 5[189) = 1866
n j:l

Vazeny rozptyl:s? _Z nx .2 —-m? _ 2 41184° +6[185 +7[186° +6[187° + 7188 +5[189 )-186,6° = 25257
y p y n 4 - I 35
J:

VaZena srrodatna odchylkas=+/s? = /25257 = 159h = 1h 35 min
Koeficient variace:> 100% = ig10(% = 085%
m 186,6
Vidime, Ze zarstnanci odpracovali zadgsic v piiméru 186,6 h, icemz smdrodatna odchylka dosahuje 0,85 %rmérné

odpracované doby.



Vypocéet pomoci systému STATISTICA:

Vytvotrime datovy soubor o Sestiipadech a dvou prainnych X acetnost. ZapiSeme zj&té udaje

Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Popistatistiky — OK — Prognné X — OK — klikneme na ikonu zavazi —
Proménna vahietnost — OK — Stav Zapnuto — OK - Detailni vysledkyybereme Rimer, Rozptyl — Vypdget.

Ve vystupni tabulcefiddme za pronnou Rozptylii nové pronénné nazvané rozptyl, m odch. a koef. variace. Do
Dlouhého jména pro&mné rozptyl napiSeme =v*34/35, do Dlouhého jmémapnné smir. odch. napiSeme =sqrt(v3) a do
Dlouhého jména proémné koef. variace napiSeme =100*v4/v1.

Pramér | Rozptyl | rozptyl |smer. odch.| koef. variace
Proménna =v2*34/3| =sqrt(v3) | =100*v4/vl
X 186,6000 2,600000 2,525714 1,589249€ 0,85168788¢

Prevod desetinnycBasti hodiny na minuty izeme provést nappomoci aplikace na adrelsep://www.prevody-
jednotek.cz




Pocatecni a centralni momenty
Aritmeticky pramér a rozptyl jsou specialnifipady momernt. Zavedeme
m, :Eink k=1,2, ..,
Nz
_1g K | —
M, —HZ(Xi -m), k=1,2, ..
i=1

Pomoci 3. a 4. centralniho momentu se definuje Gstra Spiatost.

m vw”’ »~ z O, 4
S0, =—2 - Mt nesoundrnost rozlozenéetnosti kolem giméru.
S

Je-li rozlozeni dat symetrické kolem aritmetick@mnameéru (symmetrical distribution), paks = 0.
Ma-li rozlozeni dat prodlouzeny pravy konec, jde @ jog > 0.

Ma-li rozlozeni dar prodlouzeny levy konec, jdea jas < 0.

Priklad kladrg seSikmeného rozlozenPriklad symetrického rozlozenPriklad zapors seSikmeného rozlozeni

o i et




my

o, =—=+ -3 - meif koncentraci rozlozerdietnosti kolem pmeru.
g
Je-li rozlozeni dat normalnir( ), pakoy = 0.
Je-li rozlozeni daé . pakay > 0.
Je-li rozlozeni dai , pakay < 0.

Znazorrni rozlozenicetnosti ti datovych soubdr, které se |iSi Spatosti

A ... normalni rozlozeni
B ... ploché rozlozeni

C ... strmé rozloze



Priklad na vypoéet Sikmosti a SpEatosti pomoci systému STATISTICA:
Datovy soubor vysvah.sta obsahuje v pfoné X tdaje o hmotnosti 50 ndhe@drybranych studefit Vypoctéte Sikmost a
Spkatost znaku X.

Reseni:
Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Popisstatistiky — OK — Prognné X — OK — Detailni vysledky — zaskrtneme
pouze Sikmost, Sgatost — Vypdet.

Proménna | Sikmost | Spi¢atost
X 0,713596/ -0,037538

Vidime, Ze rozlozeni hmotnosti je kladseSikmené a je pdkud plosSi nez normalni rozlozeni. Asymetrie rogtize
patrna z histogramu:

Histogram z X
vysvah_r.sta 5v*50c

50 56 62 68 74 80 86 92



Charakteristika spolané variability dvou intervalovych znaki:

X1 Y1

Predpokladejme, Ze mame dvourazny datovy souboy--- --- |. Ozn&me m, m, pramery znaki X, Y a §, S snerodatn:
Xn  Yn

odchylky znak X, Y. Zavedeme jako charakteristiku spaiaé variability znak X, Y kolem jejict

pramerd s, = %izil:(xi -m, )y, —=m,).
Kovariance je pimérem sodina centrovanych hodnot.

Pokud se nadpmérné (podpiimérné) hodnoty znaku X sdruzujinedpaimeérnymi (podptimérnymi) hodnotami znaku
budou sotiny centrovanych hodnot x my, a yf — m, vesngs kladné a jejich gimer (tj. kovariance) rovég. Znamena to, .

mezi znaky X, Y existuje dity stupei primé linearni zavislostRikame, ze znaky X, Y jsok

Pokud se nadpmérné (podpiimérné) hodnoty znaku X sdruzujippdpfimérnymi (nadptimérnymi) hodnotami znaku
budou sotiny centrovanych hodnot vesm zaporné a jejich pmér rovréz. Znanenda to, Zze mezi znaky X a Y exis

uréity stupei ne@imé linearni zavislostRikame, ze znaky X, Y jsou
Je-li kovariance nulova, patkekneme, Ze znaky X, Y jsou a znanena to, Zze mezi nimi neexistuje Ze
linearni zavislost.

. : . 18
Pro vypd@et kovariance pouzZivAme vzoreg s HZXi y,—mm, .

i=1






Vlastnosti kovariance
- Kovariance je nulova, prédkdyz aspé jeden ze znakX, Y ma vSechny hodnoty stejné.

- Nech’ m,,m, jsou aritmetické gmgery, s, s,’rozptyly as,, kovariance znak X, Y . Pak znaku = X + Y ma aritmeticky
pramér m, =m, +m, a rozptyls,” =s?’+s,” + X,,.

- Neclt s, je kovariance an,,m, jsou aritmetické gmmeéry znaki X,Y . Pak znakyu =a+bX,V =c+dY maji kovarianci

S,, = bds,

Priklad na vlastnosti kovariance:Hodnoty znak X a Y maji postup&aritmetické pimery 3 a —1, rozptyly 2 a 3 a jejich
kovariance je rovna 4. Vygtéte aritmeticky pimér a rozptyl hodnot znaku Z = X + Y.

Resent:

m=3m=-1,5=2,9=3,5,=4

m=m+m=3-1=2

S’=9°+5°+25,=2+3+24=13



Priklad: Pro datovy soubor obsahujici tdajergrpu manzela (znak X) affpmu manzelky (znak Y) vypiéte kovarianci
znaki X, Y.

prijem maniellﬁfijem manielkkofijem maniell@fijem manielklpfijem maniellafijem manzelky
16210 13710 31760 30250 24420 14640
30310 27960 38620 21980 15460 12800
33900 24930 27030 25410 37600 24200
40580 36720 43670 37540 42190 28650
19070 12940 45270 30580 15960 14500
29800 25810 39210 25470 18650 20210
26000 24590 14470 10550 26020 30150
37500 34810 23630 14820 23570 18840
21950 18860 15840 16340 20630 12760
19020 21530 25720 18700 31450 26840
17460 19870 17290 11560 19950 17960
13840 14320 18900 12080 16840 20900
29200 21200 47920 35620 16790 15740
14400 17300 29740 31420 26930 23980
15340 11930 13930 15790 46090 27960
23400 13220 25920 12870 22020 17400
18780 12760 21770 15980 31230 13580
33290 27140 17670 14320 20320 18490
31890 36970 19880 14800 19960 20500
18990 15470 14880 12680 36550 24360

Resent:

m; = 23485, m= 20804,33, 5= 9398,96, 5= 7566,14

S, = %Z Xy, —m,m, = 6—10(16210EL3710+ 3031027960+ ... + 365502436() - 234852080433 = 55773499
i=1



Vypocet pomoci systému STATISTICA:

Oteweme datovy soubor prijmy.sta.

Vypocéet kovariance Statistiky — Vicenasobna regrese - Pkone Nezavisla X, Zavisla Y — OK — OK —
Residua/pedpoklady/pedpowedi — Popisné statistiky — DalSi statistiky - Koaantce.

Proménna X Y
X 88340482 5671881:
Y 5671881z 5724644:

Vysvétleni: Na hlavni diagonale jsou rozptyly prémnych X, Y, mimo hlavni diagonalu je kovariance ASTSTICA vSak
ve vzorci pro vypoet kovariance nepouziva 1/n, ale 1/(n-1).

Ziskanou kovariancifgpaitame: k vystupni tabulceidame novou progmnou, kterou vlozime za pra@&mnou v2. Do
jejino Dlouhého jménnapiSeme =v2*59/60. Dostaneme tabulku:

X Y NProm
=v2*59/60
Proménna
X 88340482 56718812 55773498,9
Y 56718812 57246442 56292334,6

Na prvnin fadku této nové jomenné najdeme kovarianci 77499



Charakteristika t ésnosti zavislosti dvou intervalovyct¢i pomérovych znakii:

Jsou-li smérodatné odchylky;s s nenulové, pak definujeme Peargekoeficient korelace

LX. —mgy, —m 9 o - . p
znaki X, Y vzorcem:r,, :%z ' s 1Y, . 2. Je to piimeér sowinu standardizovanych hodnot. #@ se podle vzorce
i=1 2
r,= S
SS;

llustrace riznych hodnot koeficientu korelace

r=1.00 r=0.76 r = 0.00

r-— —0.37 r = —1.00



Priklad: Pro datovy soubor obsahujici tdajergmpu manzela (znak X) afpmu manzelky (znak Y) vypacte koeficient
korelace znak X, Y. Pritom jiz vime, ze =9 398,96, 5= 7 566,14, 5 = 55 773 499.

Reseni:

. = Sp _ 55773499
' ss, 939896[7566
Koeficient korelace 3d¢i o tom, Ze mezi afma znaky existuje siln&ima linearni zavislost &im je vyssi pijem manzela

tim je vySSi pijem manzelky &im je nizSi pijem manzela, tim je nizSiipem manzelky.

=0,7976

Vypocet pomoci systému STATISTICA:

Oteweme datovy soubor prijmy.sta.

Vypocet koeficientu korelace Statistiky — Vicenasobna regrese - Pknneé Nezavisla X, Zavisla Y — OK — OK —
Residua/pedpoklady/pedpowdi — Popisné statistiky — Korelace

Proménna X Y
X 1,000000 0,797578
Y 0,797578 1,000000

Dvourozneérny tetkovy diagram
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Vlastnosti Pearsonova koeficientu korelace:

Pro koeficient korelace plati € r;, < 1 a rovnosti je dosazeno p&akdyz mezi hodnotamiX ..., % a W, ..., ¥ existuje
aplna linearni zavislost, tj. existuji konstantybatak, ze y=a + bx, i = 1, ..., n, pi¢emz znaménko + plati pro b >
znameénko — pro b < 0. (Uvedena nerovnost se na2guéhyova — Schwarzova —iakovského nerovnost.)

Tedyc¢im je r, blizSi 1, tim je silgjSi prima linearni zavislost mezi znaky X adn je blizsi —1, tim je sik)Si negima
linearni zavislost mezi X a'.

Je-lin,=1resp.H=-1, pak dvojice (xy;) lezi na gjaké rostouci resp. klesajidiimce.

Hodnoty r, se nezréni, kdyz u x-ovych a y-ovych hodnot s@asré provedeme vzestupnou resp. sestupnou linearni
transformaci.

Hodnoty r, se vynasobi -1, kdyz u x-ovych hodnot provedensstpnou (resp. sestupnou) a u y-ovych hodnotmestu
(resp. vzestupnou) linearni transformaci.

Koeficient je symetricky, tj.1b = 1.

Z vlastnosti Pearsonova koeficientu korelace vylye se hodi pouzenkéteni €snosti linearniho vztahu znakk a Y. Hi

slozitjSich zavislostech fize dojit k paradoxni situaci, Ze Pearsokoeficient korelace je nulovy.




Vysvétleni vyznamu Pearsonova korel&niho koeficientu:
Mame 4 dvourozrrné datové soubory

X1Y1 X1Y2 X1Y3 XalY 4

4 14,260( |4 |3,100 (4 [5,390| |8 16,580
5 15,680| [5 (4,740 |515,730| |8 |5,760
6 [7,240| (6 (6,130 |6]6,080| |8 |7,710
7 14,820| |7 |7,260Q |7 16,420| |8 |8,840
8 [6,950| (8 (8,140 |8 16,770| |8 |8,470
9 18,810| [9 (8,77Q |9|7,110| |8 |7,040
108,040| 109,140 147,460 |8 (5,250
118,330| |119,260 |117,810| |8 |5,560
1210,840 129,130 |128,150( |8 (7,910
137,580 | 138,740 |1312,740 |8 {6,890
149,960| 148,100 |148,840( |1912,500

Pro kazdou z dvojic prognnych (X,Y1), (X,Y2), (X,Y3), (X4,Y4) vypcitéte Pearsaoiiv korela@ni koeficient a nakreslete
dvouroznérny tetkovy diagram. Pro které dvojice prémmych se hodi Pearsibnkorelani koeficient jako vhodna mira
tésnosti linearni zavislosti?

Pro vSechny dvojice prainnych vyjde koreléni koeficient roven 0,816, zdalo by se tedy, Zesechctyrech gipadech
existuje mezi prognnymi silna pima linearni zavislost. Oprasmost této domgnky owiime pomoci dvourozénnych
teckovych diagram.



Dwourozmérny teckowy diagram Dwvourozmérny teckowy diagram
r=0,81642 r=0,81624

=
o
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X X

Dwourozmérny teckowy diagram Dwvourozmérny teckowy diagram
r=0,81629 r=0,81652




Priklad na vyp@et vaZzenycliselnych charakteristik

Z dvourozmérného datového souboru rozsahu 27¢mhznak X ma varianty 1, 2, 3 a znak Y ma &amarianty 1, 2, 3, byly deny
simultanni absolutnietnosti: 11 =5, N>=1,N3=3, p1=4, 1> =3, p3=4, 1 =2, o = 3, g3 = 2.

Vypoctéte a interpretujte koeficient korelace zhaka Y.

Redeni:

Kontingereni tabulka simultannich absolutniégtnosti:

X y n;.
1 [2]3
1 |5 [1]3]9
2 |4 [3]4]11
3 |2 [3]2]7
n [11 | 7] 9] 27
. . 1 52 1 52
Nejprve vypéteme vazené pmary: m, =§(1[9+ 211+307) ek 1926, m, ZE(MH 2[7 +309) e 1926.

Dale spgitame vazené rozptyly:
5_2)2 _116 2704 _ 428

s =0,766

s’ =2 (12 o+ 2211+32E7)—[ ==
27 27) " 271 729 729

2

s,2 :i(lz (1422 (7 +32 [9)_(5_2j _120_2704_536 . op

27 27 27 729 729
Nasleduje vypdet vazené kovariance:

1 52 B5_2
= =2—7(1EL[5+1[2EL+1[3[3+2ELE4+2DZ[:B+2[:BBL+3ELE2+3E2[:B+3EBDZ)—2—7 57
_102 2704 _ 2754-2704 _ 50 _ 00685871

27 729 729 29
50

Dosadime do vzorce pro vyt koeficientu korelacer,, = 729 -010439

[428 536
729 729

Mezi znaky X a Y existuje velmi slab&ima linearni zavislos



Vypocet pomoci systému STATISTICA:

Oteweme novy datovy soubor o Sipadech a 3 proémnych X, Y,¢etnost. Do progmné X napiSeme 11122233 3, do
promEnné Y napiSeme 12312 31 2 3 ado gromcéetnost napiSeme 51343423 2.

Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Korétd matice — OK — 2 seznamy — 1. seznam X, 2. se2hatr®K- klikneme
na ikonu zavazi — zasSkrtneme Stav zapnuto — 8roénvahtetnost - OK - OK — Vypeet

Ve vystupni tabulce 2¢Sime pdet desetinnych mist.

Proménna Y
X 0,1044




